

EL DIARIO

DIARIO INDEPENDIENTE

Año XXVI

NUESTRO PROGRAMA

MADRID

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Núm. 8.729

REDACCION Y ADMINISTRACION
Corredora baja, 4, pral.

Elecciones libres.—Justicia independiente y pronta.—Administración sencilla y moral.—Reduccion de contribuciones y gastos públicos.

Lunes 16 Octubre 1905

Madrid, un mes..... 1 peseta
Provincias, semestre..... 9 »
idem, año..... 18 »
Portugal, idem..... 24 »
Extranjero, idem..... 40 »

TELÉFONO 493

Número sueldo, 5 céntimos

LA CUESTION DE LAS ACTAS

El imparcial y El País

El imparcial, en un hermosísimo artículo publicado ayer como editorial, aconseja a los republicanos que por patriotismo no hagan perder el tiempo a los representantes de la nación y al Gobierno, con una obstrucción que puede perturbarlo y desquiciarlo todo.

El País de hoy responde, a nuestro juicio, a ese artículo, sin citarlo, con otro intitulado «La vieja canción», en el cual hace notar que los republicanos han sido engañados ininidad de veces con eso del patriotismo, y que ahora no están dispuestos a que vuelva a ocurrir lo mismo, porque el Gobierno lo que desea es aprobar los presupuestos para dar después el cerrojazo y no hacer absolutamente nada.

Pero, ¿no comprende El País que si los republicanos fuesen lo suficientemente fuertes para impedir que los presupuestos se aprobaran, que las contribuciones hubieran cobrado a tiros y el Gobierno no pudiera pagar a nadie, ni a los funcionarios públicos, ni a los catrificados, ni al ejército, ni a las clases pasivas, ni a los magistrados, y todas estas clases no pudiesen satisfacer sus compromisos con los comerciantes, con los industriales, con la servidumbre, ese mismo hecho bastaría para acabar con los restos de lo que fué partido republicano, para que se descreditara para siempre?

¿Qué es lo que necesita la república para poder ir tirando algo más dentro de su quebrantada salud? ¿crédito o descrédito?

Lo que hay, es que a El País le ha soliviantado un tanto el artículo de El imparcial a que antes nos referimos, cuyo trabajo, por lo oportuno, por lo verdaderamente imparcial y patriótico y por lo bien escrito, merece medalla de oro, y por eso el simpático diario republicano ha perdido la noción de la realidad, de lo que debe ser y representar un partido político, aunque este se llame enemigo del régimen y de los intereses que se halla obligado a respetar.

Porque es el caso que todos los partidos políticos, reaccionarios o radicales, trabajan siempre sobre los elementos constituidos de la nación, entre ellos buscan sus adeptos, y ninguno, a no ser que quiera suicidarse, ataca los intereses generales de todos los individuos que constituyen la nacionalidad.

Comprende ahora El País cómo la eólera le ha hecho ir mucho más allá de lo debido? No hubo jamás, ni lo habrá nunca, hombre político ni partido político, que cometa la locura de perturbar la marcha económica de todo un pueblo. Tal conducta equivaldría a una sentencia de muerte dictada y firmada por unanimidad.

Afortunadamente para el órgano más o menos identificado con los prohombres de la república, estos ya harán lo que deban hacer, que no será por cierto la obstrucción que perjudica a todo el mundo y no favorece a nadie.

Los Sres. Azcarate y Salmerón, distan mucho de creer que con la práctica de la obstrucción se salva la patria.

Por el contrario; lo que creen es que si tal hicieran, tendrían que retirarse de la vida pública, o dejar de ser republicanos.

De ayer á hoy

Los dictámenes aprobados ayer tarde por la Comisión de actas, son los referentes a la de Araya de Mar, Villanueva de la Serena, Villar del Arzobispo, Córdoba, Tarrasa, Cádiz, Torrelaguna, Torrijó, Alcañices, Huelva y Olatayud. A la de Tarrasa presentará voto particular el señor Junoy. Este diputado pidió que se aplazara el examen de las actas de Jerez.

El señor Alvarez Mendosa, diputado a Cortes por Oestorjiz, ha convocado a una reunión a los senadores y diputados por la provincia de Burgos, para organizar los trabajos de defensa de los intereses de dicha provincia, con motivo del proyecto de creación de una Audiencia territorial en Bilbao.

La Comisión de actas del Congreso se reunió ayer tarde para continuar el estudio de las actas comprendidas en la segunda categoría.

Emitió dictamen favorable en la de Tarrasa, con el voto en contra del señor Junoy.

En cuanto a las tres de la circunscripción de Jerez, la Comisión ha determinado que pasen a ponencia especial del señor García Aliz, como trámite previo para formular dictamen, por entender que aún no estaban en condiciones de ser despatchadas.

Para esta noche a las nueve se ha señalado la vista pública de las actas de Navalmaral de la Mata, Cabeza, Almagro, Medina del Campo y Segú.

Ayer tarde se recibieron telegramas en Gobernación dando cuenta de la visita del ministro de Fomento a las obras del canal de Tamarit y de su llegada a este pueblo, en donde ha sido objeto de un recibimiento efusivo, habiendo tenido necesidad el conde de Romanones de dirigir la palabra a los vecinos de Tamarit.

La conferencia sobre Marruecos que se celebrará en Algeciras no se reunirá hasta Diciembre.

Han sido nombrado alcalde de Guadalejara el señor Campos.

También está acordado el nombramiento de alcalde de Cádiz; pero por no haberse firmado no se ha facilitado el nombre.

Se anunció para hoy en el Congreso, un debate que podrá reanudar interés sobre el acta de la Carolina.

Se da como cosa cierta, que antes de entrar en la discusión del acta se planteará una cuestión previa.

EL VIAJE DE ROMANONES

El ministro de Fomento, señor conde de Romanones, está siendo agasajado en su viaje a Huesca para inaugurar las obras del canal de Tamarit.

Los telegramas recibidos dan estas noticias: Tamarit 15.

A las seis de la mañana llegó a Monzón el ministro de Fomento, conde de Romanones. Sin entrar en la población, y deteniéndose el tiempo absolutamente preciso para corresponder al saludo de las autoridades, y personas que acudieron a visitarle salió para ver las obras del canal, dirigiéndose en primer término al sifón de la Sosa, obra muy importante y que está bastante adelantada.

En Tamarit fué recibido con volteo de campanas y música.

La población estaba engalanada con arco de follaje, y los balcones lucían colgaduras.

El pueblo vitoreó al ministro con gran entusiasmo.

A la recepción celebrada en la casa Ayuntamiento asistieron las autoridades y comisiones del comercio y regantes.

Obligado por la multitud, el conde de Romanones se vió en la necesidad de salir al balcón del Ayuntamiento y pronunciar un breve discurso, en el que dijo haber venido a enterarse del estado del país, y muy especialmente de las obras del canal, declarándose entusiasta defensor de este.

Ofreció hacer cuanto estuviera de su parte para que pronto lleguen las aguas hasta Tamarit, pues es verdaderamente digno de tal mejora un pueblo tan trabajador y sufrido como éste.

Terminó con un viva Tamarit que contestó el pueblo con otros al ministro.

Monzón 15

El banquete verificado en Tamarit resultó espléndido.

Presidió el conde de Romanones, quien tuvo a su derecha al director de las obras del Canal; ingeniero Sr. Inchurrandieta.

Asistieron ochenta comensales y brindaron: el presidente de la Diputación de Huesca, y los Sres. Moya, Aura, Boronat, Alvarad, Sotomeros, duque de Bivona e Inchurrandieta, abogando todos por la pronta terminación de las obras, pues de otra suerte serían terribles las consecuencias de la crisis que atravesaría la comarca.

El conde de Romanones brindó en último término. Dijo que no quiere prometer nada, porque las palabras se las lleva el viento; pero que con hechos contestará a todo lo que le han pedido los oradores. No como ministro, porque en estos cargos no puede cumplirse siempre todo lo que se promete, por buena voluntad que se tenga, sino como caballero y hombre honrado más comprometido a trabajar, dentro y fuera del Gobierno, en pro de la terminación del Canal, por entenderlo necesario y de humanidad.

Estas declaraciones del ministro fueron premiadas con una calurosa ovación.

Monzón 15.—Después del banquete, a las tres de la tarde, salieron para Binefar, llegando a las cuatro al Ayuntamiento, donde se ha celebrado una recepción, en la que se pronunciaron diversos discursos, por los representantes de las Comisiones, que saludaron al ministro.

A las seis salimos en tren especial para esta, donde pernoctaremos.

UTILIDAD DE LA APICULTURA

La apicultura moderna es una de las ramas más productivas e importante de la industria agrícola. Es de fácil plantamiento y produce seguros beneficios. No es preciso ser terrateniente, agricultor ni arrendatario para dedicarse a la apicultura.

Todo el que posea una casa con jardín, huerta o corral, o disponga de un pedazo de terreno próximo o lejano, puede instalar un colmenar moderno, sin necesidad de alimentarlo, cuidando solo de su higiene y saneamiento, colocando las colmenas en sitio seco y convenientemente orientado y teniendo las vigiladas para que nunca extrañas no las alteren, pudiendo hasta cerrar las cajas con llaves para más seguridad.

Las abejas se buscan el alimento en un radio de acción de cinco a seis kilómetros del punto donde se sitúan, y se encargan de almacenar en sus celdillas la miel y cera necesaria para su alimentación y la de la cría, y dejar libre una parte importante para el apicultor que ha facilitado y favorecido su producción por medio de los cuadros armados y preparados con la cera estampada, núcleo de las celdillas, que bien pronto fabrican.

Cada colmena de veinte cuadros móviles puede dar al año un producto de 25 a 36 kilos de miel, y si la floración es buena, podrá repetirse a los tres meses igual extracción.

En España pueden establecerse fácilmente, y en pocos años, un millón de colmenas móviles, sin más gasto que el de primera instalación, que, lejos de desaparecer, irá aumentando el valor con el tiempo, y producirían anualmente más de veinte millones de pesetas, repartidos entre las familias del campo, como un premio extraordinario que podrían recibir en diciembre de cada año.

En Suiza, cuyo campo y cuya flora es más pobre y reducido que los de España, no baja cada año de 12 millones de francos el valor de la miel, y de 5 a 6 millones el valor de la cera (el kilo de cera para se cotiza a 4 francos).

Desde muy antiguo conoce en España la industria rural de las colmenas y son muchos los pueblos que han tomado su nombre de la importancia que les daba el colmenar, pero los procedimientos no podían ser más primitivos y la mitad de las abejas morían ahogadas en estrechos cajones hechos de corcho (éstos eran los mejores) o tablas viejas y pedazos de árboles, dejando expuestas a la acción de los insectos y de las enfermedades los panales y las abejas, que se perdían la mayor parte.

Trasladando las abejas de una colmena antigua a una moderna, de cuadros móviles, con láminas de cera estampada, adquiere bien pronto un cuádruple desarrollo (las abejas se reproducen en un periodo de incubación de veintidós días), llegando a formar colonias de 40 y 50.000 abejas, que reproducen 40 ó 50 kilos de miel.

Esta industria puede explotarla el pobre y el rico, estableciendo el número de colmenas que al principio permitan sus recursos, que luego pueden multiplicar cada año.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Lo que ha dicho Le Matin.—Opiniones en pro.—Un artículo de Daily Mail.—El auxilio material de Inglaterra era seguro.—Contra Alemania.

La Agencia Havas ha puesto en circulación una nota oficiosa en la que el gobierno francés niega toda veracidad y fundamento a las revelaciones de Le Matin acerca de lo ocurrido en el Consejo de ministros en que Delcassé presentó su dimisión, y respecto a los ofrecimientos que se supone hechos por Inglaterra a Francia para un caso de ataque por parte de Alemania.

Por su parte Jaurés insiste en que inmediatamente de celebrado el Consejo de que se trata supo por dos ministros lo ocurrido, que coincide con lo publicado por el citado periódico; Le Figaro hace las mismas aseveraciones que Jaurés, y Lansanne, redactor jefe de Le Matin y autor de los artículos, se ratifica en que su relato es fiel trasunto de lo ocurrido entre los ministros franceses, y añade que la nota francesa se debe a la presión de Alemania, es una completa ficción que contrasta con la actitud de la prensa y del gobierno inglés, que han confesado con dignidad a las exigencias de los diarios alemanes que pedían explicaciones al Gabinete de Londres sobre el ofrecimiento que se le atribuya.

Ya hemos dado a conocer la opinión de la prensa inglesa, acerca de cuál sería la conducta de su nación si hubiese llegado el momento de la provocación a Francia por parte de Alemania. Los diarios de Londres han hablado con claridad y precisión, y de sus explicaciones se deduce que si Inglaterra no ofreció su apoyo militar a Francia fué porque ésta no le rogó solicitarlo.

Claro está que el juicio general acerca de los artículos publicados por Le Matin, considera indiscreto haber lanzado esas revelaciones a la publicidad, sean ellas invención periodística ó relato exacto de los sucesos, pero por lo menos han servido para que los órganos de la opinión inglesa expresasen algo que en Alemania ha causado seguramente malísima impresión, y que pone una vez más de manifiesto la irreductible antipatía británica hacia aquella nación.

Daily Mail, periódico afecto al ministerio Balfour, rectificando a un colega americano que se publicó en París, niega que en Inglaterra tome nadie en serio las seguridades de que esta nación ayudaría a Francia, dice que sobre este punto no cabe duda, y repite que Inglaterra no sólo estaba dispuesta y ayudaría a la nación francesa en caso de un ataque no provocado, sino que le ayudaría con su último soldado y su último cañón. Y añade que mirando la cuestión desde el punto de vista no sentimental de los intereses británicos, esa actitud era la única posible que Inglaterra podía adoptar.

Y Daily Mail recuerda que ya en 28 de Junio dijo que el Gobierno y el pueblo inglés han dejado saber que, en ninguna circunstancia, Inglaterra permitiría que Francia fuese aplastada, manifestación que repitió al conocer las manifestaciones de Le Matin, y añade que los periódicos británicos que han negado esta, carecían de informes exactos.

Y aún no se contenta con eso el importante diario de Londres.

Las personas que niegan la autenticidad de las promesas de auxilio hechas a Francia, dice, deben responder a esta cuestión. ¿Cómo se explica que Alemania, que exigía el abandono del tratado franco-inglés, cambiasse repentinamente de tono? ¿Por qué Alemania, después de haber formulado amenazas y hacer preparativos de guerra, volvió la cara? Francia no se volvió repentinamente fuerte, la guerra e Mandchuria no se había terminado y Rusia no tenía las manos libres.

Daily Mail contesta a esas preguntas diciendo que la explicación se encuentra en una influencia venida de fuera; es un peso nuevo arrojado en la balanza francesa, y ese peso nuevo fué la voluntad de Inglaterra apoyando la promesa de ayudar a Francia.

Y como un diario liberal, Daily Chronicle, haya dicho que Inglaterra no podría dar a Francia más de 25.000 hombres, el Mail, calificando de imprudente a su colega, dice que el más ligero estudio de la estadística militar demuestra que, en caso de esa eventualidad, Inglaterra podría enviar al teatro de las hostilidades no 100.000 hombres, como se ha dicho, sino hasta 250.000 por lo menos. Si esta fuerza basta para asegurar la paz en Europa, sería más que suficiente para proteger a Fran-

cia contra un ataque que se dirigiría contra ella por la sola razón de ser amiga de Inglaterra.

En lo que nos concierne—termina Daily Mail—no vacilamos en declarar que el Gobierno británico ha desempeñado en este asunto un papel verdaderamente honroso y pacífico. El Gobierno ha demostrado que Inglaterra no abandona a sus amigos en la hora del peligro y que sabe mantener su palabra y que está dispuesta a hacer más de aquello a que está comprometida.

Declaraciones tan concluyentes en un periódico afecto al Gobierno inglés, tienen verdadera gravedad y por el tono y la claridad hacen creer que las revelaciones de Le Matin no están muy distantes de la verdad de los hechos. A los juicios de la prensa inglesa contestamos airadamente la alemana, de cuyas manifestaciones daremos cuenta.

LOS REPUBLICANOS

A las cinco y media de la tarde de ayer se reunió la minoría republicana en el domicilio del señor Salmerón, asistiendo los señores Muro, Azcarate, Junoy, Lamana, Pi y Arana, Isabal, Llorente, Salvatella, Jesús García, Catalina, Blasco y Iñáñiz y Morote.

La reunión terminó a las ocho, manifestando los asistentes que se habían ocupado de lo que harán hoy en la sesión del Congreso, tomando el acuerdo de que el señor Azcarate impugne el acta de Toledo, los señores Junoy y Azcarate, la de la Carolina, y el señor Junoy solo la de Vendrell; todas las cuestiones figuraron en el orden del día.

El señor Junoy hizo luego una sucinta reseña de los trabajos de la Comisión de Actas, a la que, como es sabido, pertenece, y en conjunto se convino a impugnar desde ó catorce de aquélla, sin que, por ahora, se indicasen nombres, que oportunamente serán señalados por el día de turno.

El señor Isabal explicó su situación personal en vista del resultado de las elecciones de Zaragoza, y dijo que renunciaría al acta, participando que esta resolución la había sometido a la Junta provincial de Zaragoza, la cual declaró que él no tenía responsabilidad alguna y que había obrado con perfecta corrección, que debía aceptar el acta y someter la cuestión a la Junta Nacional del partido.

Los reunidos se mostraron conformes con lo acordado por la Junta provincial de Zaragoza.

Para la discusión de las actas se hizo el reparto siguiente:

Madrid, señores Salmerón, Catalina y Morote. —Jerez, Muro y Morote. —Lorca, Jesús García. —Montilla, Azcarate y Pi y Arana. —Cádiz, Llorente. —Mérida, Salmerón y Morote. —Logroño, Llorente. —Seaca, Azcarate. —Tortosa, Junoy. —Badajoz, Salmerón. —Béjar, Azcarate. —Baena, Mendérez Pallarés. —Lérida, Mendérez Pallarés.

La minoría se reunirá con frecuencia durante la discusión de actas.

COSAS DE TEATROS

Martín

Francisco Luis, es el título de la nueva zarzuela estrenada anteañoche en el simpático teatro de la calle de Santa Brígida, con un éxito muy halagüeño para sus autores: los señores Alfaro, de la letra, y Alvirra de la música.

El libro abunda en situaciones interesantes y la parte musical es muy animada, original y española.

Puede decirse con franqueza que, si la obra hubiese sido de otros autores, más conagrado por el bombo que por la justicia, el éxito hubiera sido mayor todavía.

De todos modos, los Sres. Alfaro y Alvirra, pueden estar satisfechos; pues fueron muy aplaudidos y llamados a escena en compañía de los actores que interpretaron la obra con verdadero amor.

Francisco Luis vivirá muchas noches en el cartel.

Esalva

Ayer tarde reanunció en este teatro el famoso drama arreglado a la escena española por don Isidoro, titulado El rey y el aventurero, é hizo muy bien la empresa en resucitar obra tan interesante; pues el público ve con sumo agrado los emocionantes aventuras y las peripecias porque pasa D. César de Portugal; papel interpretado por Loreto de una manera maravillosa.

El público, todo, debe aprovechar las tardes que pongan en escena el referido drama é ir a contemplar, aparte de las innegables y múltiples bellezas que contiene, la asombrosa interpretación que da al papel de protagonista Loreto Prado.

Los Sres. Amato, Soler, Ripoll, Molina y Felgado, y los señores Martín Gómez y Castellano, especialmente los dos primeros, contribuyeron mucho al buen éxito de la obra.

Alfonso XIII á Berlin

Desde Berlin comunican a La Correspondencia los siguientes detalles de los preparativos que se hacen en Alemania para recibir al Rey de España.

Berlin 15.

Hay se ha anunciado oficialmente el viaje de S. M. a esta corte.

función regia en la Opera y en Schauspielhaus—teatro de la Comedia—y revista militar que seguramente se celebrará en Potsdam.

Conociendo el Kaiser las aficiones cinegéticas de D. Alfonso XIII, prepara una gran cacería de ciervos en el otoño imperial de Oranienburg, magnífico cazadero en donde abundan las reses. El Kaiser ha estado de casa hace p. cee días, cobrando magníficas piezas, algunas de las cuales tenía coronamientos de 26 puntas.

El tiempo se muy lluvioso y muy frío, siendo casi seguro que cuando venga D. Alfonso está Berlín totalmente nevado, pues la estación está muy adelantada y se presenta muy crudo el invierno.

Han comenzado los preparativos en el Palacio Imperial, y aun cuando no se conoce todavía cual será el séquito de S. M., se asegura que vendrá con él el ministro de Estado, en representación del Gobierno.

En cuanto conozca los detalles del programa los telegrafará extensamente.

LA CUESTION DELCASSÉ

Una nota dada a la prensa de Londres dice de autorizada manera y respecto a las revelaciones sensacionales hechas por los periódicos franceses, que Alemania ha sido prevenida por Inglaterra de que la cuestión de ofrecer su apoyo a Francia jamás ha sido planteada y que Francia no ha pedido un apoyo que Inglaterra nunca ha ofrecido.

Según resulta de informaciones recogidas en los círculos gubernamentales ingleses, el Gobierno británico no hará declaración alguna sobre el particular.

El Nord-deutscher alemán confirma que Inglaterra ha dirigido é pontáneamente a Alemania una comunicación análoga a la que han publicado los periódicos ingleses referentes a las revelaciones concernientes a las relaciones anglo-francesas.

Esta comunicación, a la que Inglaterra calificó de confidencial y a la que no puede, por lo tanto, darse publicidad, ha sido recibida por Alemania con tanta lealtad como lo ha ofrecido Inglaterra.

Los acreedores del periódico parisién no han provocado, en manera alguna, incidente diplomático entre Alemania é Inglaterra.

La Gaceta afirma ser inexactos cuantos rumores han circulado sobre un supuesto pedido de explicaciones hecho por Alemania a Francia é Inglaterra.

Le Matin y el Echo de Paris sostienen la exactitud de las informaciones que han publicado sobre el conflicto franco-alemán. Consideran la Nota oficiosa de ayer, que las desmienta, como un procedimiento puramente diplomático.

Le Petit Parisien asegura que la Nota francesa fué espontánea.

Le Gaulois, refiriéndose a una información de la legación de Portugal, dice que no existe ningún proyecto de viaje del rey don Carlos a Paris y Alemania.

Le Temps ha recibido de Berlin un despacho diciendo que el resultado de la polémica promovida por las revelaciones ha sido prevenir al partido militarista y chauvinista alemán.—Fabra.

De Fomento

Movimiento del personal

El Inspector de Montes don Alejandro Izquierdo pasa al servicio de ordenaciones como Inspector jefe del mismo, y el de igual categoría don Pascual Dibins ha sido nombrado jefe de la segunda inspección.

—A prop esta de la Junta de profesores de la Escuela de Caminos, ha sido nombrado profesor de la misma el ingeniero don Toribio Cáceres de la Torre.

Una autorización

Se ha dispuesto que, sin perjuicio de lo que en su día se acuerde como resultado definitivo de la tramitación que actualmente se sigue con los documentos presentados por la Sociedad Anónima del Segre en 25 de Marzo último, se autorice a ésta para abrir al servicio público el ferrocarril económico de Morales a Balaguer, explotado hoy con carácter privado; bien entendido que la autorización se concederá tan sólo provisionalmente y con sujeción a las condiciones de orden técnico y económico que se señalen.

UNA AUDITO!

Doña Luisa Aguilar, viuda de Lachopelle, madre del coronel de este apellido y abuela paterna de los niños Mercedes y Luis Lachopelle, nos ruega hagamos constar su justa queja contra el fin de proceder de D. Mauricio Hernando Navas, para que nosotros llamemos la atención de nuestros lectores y de los Tribunales.

Téngase en cuenta que el Sr. Hernández tiene a esta niña en su poder desde hace tres años, en cuyo tiempo la ha logrado borrar de su corazón todo sentimiento de afecto y cariño.

Don Maurilio sabe que en el momento en que los sanos consejos llegasen al corazón de Mercedes, ahora en el pleito contra su madre, D. Maurilio no podría sostener los puntos que se le imponen, ni los descuentos que se le hacen sobre su sueldo del medio sueldo para él y el del quinto de sueldo para el hijo, etc., etc.

Llamamos la atención de nuestros lectores, que reconocen en una injusticia el hecho de que el Sr. Hernández tenga en su poder a esos niños que utiliza como máquina de sus injustas y venganzas.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

El viernes 13 del corriente mes celebró sesión la Junta Central de la Liga Marítima bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, asistiendo personalmente los Sres. Alzola, Cornejo, Noriega, Torrelló, Carranza, Novo y Colson, Gutiérrez Vela, Méndez Alanís y Navarrete, y tomando parte por escrito en las deliberaciones los Sres. Marqués de Comillas, Reinaosa y Pilares y los Sres. Ibarra, Bosch, López Doriga, Aristeguieta, Barreras Masas, Anduiza y Giralt.

El secretario general Sr. Navarrete dió cuenta de las gestiones verificadas por la Junta Central con éxito satisfactorio, desde la última sesión, entre las que figuran como principales: la recomendación de la Comisión Marítima para texto de estudio en las escuelas públicas, en lugar de texto de lectura; la aprobación por el ministerio de Marina del proyecto de Institutos Nauticos, y la disposición por el ministerio de Fomento de la Información Huérfana Nacional solicitada por la Liga.

Por todo ello se acordó manifestar gratitud al Gobierno. También dió cuenta el secretario de las proposiciones y recomendaciones por la Junta a la Conferencia Ferroviaria y de las comunicaciones dirigidas al Gobierno sobre Unión de los arsenales del Estado con la red de ferrocarriles, protección a la marina mercante y fomento de la militar, y representación de las industrias Marítimas en el Instituto de Reformas sociales.

Fueron objeto, además, de deliberación y acuerdo diversas proposiciones referentes, entre otros asuntos, a provisión de las plazas de prácticos de los puertos, mando de buques mercantes, manuales de medicina y cirugía prácticas para estos, facilidades para el transporte ferroviario del pescado en determinados distritos y provincias, estímulos para la asistencia de los industriales españoles a las exposiciones marítimas de Milán y Marsella y revisión del Reglamento de la Copa de la Liga para regatas nacionales.

La Junta se impuso, por último, de los trabajos pendientes que realiza el Centro de Informaciones y Consultas, y acordó la circulación de los proyectos de Código Marítimo y Ley de Pesca, tan pronto esté ultimada su impresión, ya muy adelantada; comenzar la impresión del Anuario de la Liga que deberá publicarse en los primeros días del próximo año y convocar la Asamblea general legislativa para la segunda quincena del mes de Diciembre próximo, en el día que oportunamente se fijará.

Por unanimidad fué elegido primer vocal de la primera sección de la Junta el presidente de la Unión Ibero-americana, señor Rodríguez San Pedro.

SILUETAS

PABLO CASES

Este es un humilde señor que vive en su rincón, que se gana el sustento a fuerza de trabajo, y que, en las horas que tiene libres, se dedica a escribir comedias.

De antiguo se dice que no hay español que no haya compuesto una comedia. Pablo Cases no iba a constituir una excepción. Y no es una, son varias las obras que este señor, bajo grueso, redondo y simpático, tiene escritas.

¿Son buenas? ¿Son malas? Yo no he de darme opinión sobre ellas. El público, ese gran dios como dicen los poetas de espíritu que no saben desahogar las iras de la multitud, se las aplaudirá en diferentes ocasiones. Yo, que aún no he estrechado la mano de Cases, sentía por él una simpatía grande.

Desde el viernes por la noche esa simpatía se ha trocado en admiración.

Hace cerca de cinco años Matilde Moreno estrenó en la Princesa un monólogo titulado *AguaNieve*.

Todos sabemos lo que son estos monólogos hechos para una determinada actriz. Se estudian sus condiciones y se adaptan a ellas, se escriben ocho o diez páginas floridas y sentimentales. Eso era *AguaNieve*. Una mujer triste, que pasa la Nochebuena sola en medio de la angustiosa lobreguez de su gabinete, suelta con su niñez, con su juventud, que se marabita, y llora. Iras las virtudes del bálsamo que se le da y que alarga la calle con sus canchales, un aguafriá y mendis, *agua nieve*, etc. etc. a unbes que cubren el cielo. También la mujer abandonada siente que sobre su corazón cae el *agua-nieve* de las desolaciones.

Este monólogo de Pablo Cases tenía parrufos de una gran delicadeza. Con él se nos revistió un poeta.

Quiso luego Cases emocionarse al pueblo y escribió *La huelga*. Caspa en las páginas de este drama la idea de la libertad obrera. Esas páginas honradas y sinceras, estaban escritas para la alegría, que, siempre buena y caudosa, se comovió conmovida. El triunfo de Cases fué popular, y, por lo tanto, ruidoso. Daban que la popularidad no es la gloria. Y, sin embargo... ¡qué se ve una cosa tan agradable!

Ultimamente estrenó Pablo Cases un cuadro romántico que tituló *Emigrantes*. Es algo que jumbón y sombrero; pero en el fondo encierra algo muy santo y muy patriótico.

Este señor, que nos demostró ser un buen escritor, nos ha demostrado hace varias noches ser algo más. Nos ha dado una lección a todos los jóvenes.

¿Por qué no seguir en ejemplo?

Libremo días de comentar lo ocurrido. Yo no trato más que de trazar una silueta, un ligero bosquejo de P. Pablo Cases.

Le he leído del escritor, y no quiero hablar del hombre. La silueta de éste ya la trazó el interesado en la calle del Arco.

Y vea cómo este joven ignorante y humilde se sabe destacar cuando llega la hora. No quiere que se le alabe con frases vaciadas. Permanece en un silencio imponente, en silencio, en silencio, laborando con su pluma, hasta que llega la ocasión oportuna de defender derechos sagrados.

Repeto que es una lección oportuna. Si damos ejemplo de Pablo Cases. Demostremos que no necesitamos de guías ni consuejos. En vez de nuestro pabellón de la altura que otros, quizás con menos títulos, lo elevaron. Y no olvidemos

que, en ocasiones, derrotas honrosas vale más que triunfos inmerecidos.

F. Serrano Anguita.

RECUERDOS DE UN VERANO

Quebrantos de la salud y desfallecimiento del espíritu me obligaron a buscar reparación y descanso. Acudí a la tierra natal para encontrar en el oxígeno de sus montañas el agente físico que fortaleciera mi organismo, y en las placidas de sus campos la tranquilidad del ánimo. Y en el maravilloso paisaje de su ríon lo la amada tierra gallega, en la paz de la naturaleza, cuerpo y alma encontraron energías y salud.

Lejos del bullicio de las ciudades, en una modesta aldea, entre humildes gentes campesinas, rústicas y sencillas, pasé entonces largas temporadas, cuyo recuerdo es inolvidable, y me siento en mí el amor al país bendito, cuyo presente me duele y cuyo porvenir tardará muchos años en responder a los anhelos de mi deseo.

Desde la infancia de mi modesta habitación, de escasas comodidades, la vista recorría un horizonte horizontal. Lizando con el inerte que por aquella parte rodeaba la casa, traza la carretera, frecuentemente solitaria. Diariamente circulaban por ella tan solo los campesinos que van al laboreo de sus tierras, llevando al hombro los útiles de la labranza, o conduciendo el carro cargado de estiércol, al lento paso de los bueyes, que marchan al compás del chirrido de los yugos.

En determinados días del mes la animación de mayor Castilla por completo el aspecto del camino. Por la mañana pasan en pequeños grupos, o solos, hombres y mujeres, llevando a la feria las reses vacunas, o la cerda con crías, destinados a la venta. Las camp siestas descalzas de pie y piernas, con pesados cestos en la cabeza, caminan con paso rápido, en animada conversación, como estimuladas por la esperanza de realizar buena venta. De vez en cuando aparece algún ginece, caballero en poco cubierto cabalgadura, que pasa saludando cortésmente a los peatones.

Poco a poco disminuye, hasta extinguirse, este movimiento, y la carretera recobra su aspecto de soledad y melancolía, hasta que a la salida, y a la tarde, vuelven las gentes de regreso a sus hogares, satisfechos las unas del éxito de la jornada, molinas otras porque han perdido el día.

Aquellas gentes, esclavas de la tierra, contrasta constantemente a la dura labor de su trabajo, sencillas y sin ambiciones, resignadas con su suerte, sin pensar en que hay otro mundo fuera de aquel estrecho círculo en que ven a moverse viva simpatía en su tranquilidad me causa envidia. En su mayoría, viven como el mandingo de la leyenda persa.

El panorama que se ve desde mi ventana, es reducido, pero muy pintoresco. Del otro lado de la carretera, los sembrados varían con variedad de matices; por medio de ellos discurren, como hilos de plata, los cursos de agua que reportan por toda aquella extensión la fecundidad y la riqueza.

Un camino que cruza por entre prados de hermoso color de esmeralda, atraviesa después los frescos matorrales, sigue serpenteando por entre los llanos de patatas, y se pierde allá lejos, al pie del ancho pinar que cierra el horizonte recordando sobre el azul del cielo las oscuras copas de los árboles centenarios.

A la derecha, sobre un ribazo, se destaca la silueta de la blanca iglesia parroquial, de nueva construcción, con su sencilla y sobria espadaña, buérrica soavia de campana. A su lado, dejando ver por entre el espeso enmarañado sus liempas paredes, y por cima de algunos fríos troncos arbolados la sencilla chimenea, es a la casa rectoral. Un poco separada de éste venen las viviendas de algunos vecinos, casas de planta baja, de paredes sin cal, nos ocurre que contrasta con la blancura de la iglesia ó de la rectoral.

Bajo por el camino que atraviesa los sembrados, y llega a aquel lugar, sin encontrar persona alguna, hacen en sus prados algunos robustos bueyes y algunas vacas de pura voluntariosa que se ven levantando por encima la cabeza para volver inmediatamente a hundirla en la húmeda hierba. Sobre el muro que cierra una era, un machucho, sin más vestimenta que la camisa y un cinturón, se entretiene en dar cerceas a una urraca. Casi sorprendido me veo el chico mozo de buenas tardes con voz melosa. Continúa el camino con ánimo de interrumna en el pinar, cuando algo una vez que este de la casa rectoral, he la a la izquierda el cura que da órdenes a un criado. Al notar que yo me dirigo un afectuoso saludo; sabe que soy el sobrino de Matilde que ha venido decaído a buscar salud en la aldea.

Contó esto a un amable salutación, y en esto aparece en el balcón el señor cura, que me ruega suba a descansar, y para obligarme a ello desciende rápidamente, y en un momento está a mi lado. Cambiamos las frases de cumplido; insiste en su invitación, no puedo artentemente negarme, y terminamos por sentarnos a una mesa rústica, debajo de la hermosa parra, y allí nos sirvió el ama con mucha dignidad un águelo. A mí me obsequian con un enorme vaso de riquísimo leche, y con algunos bizcochos. La señora Antonia, buena moza ya entrada en años, es una mujer amable y afectuosa; el señor cura es persona simpática, de excelente trato, y aunque todavía no hemos hablado cosa de particular, se conoce que es hombre de buena educación y cultura.

El ama pretende llevar mi vaso nuevamente; me opongo; pero ella insiste de endome con afectuosa sonrisa:

—Puede tomarla, que es para y buena.

El señor cura saca la pipa, y con unas manzanas me ofrece un cigarro. No es bueno, pero en este rincón no se encuentra cosa mejor, agradezco la buena voluntad. Así lo hago y llamo.

Pasados algunos momentos, recorremos la huerta rectoral, dividida en cuadros separados por liempas senderos y huertitas por murtes cuidadosamente recortadas. En cada cuadro se produce una hortaliza ó una legumbre distinta. El señor cura me dice:

—Este es mi afán y mi entretenimiento.

Y me encana detidamente los frutales, habiéndome de las operaciones que hay que practicar para obtener buenas frutas: todo ello con sobriedad y discreción. El hombre que trae el señor cura.

Llega la hora de la despedida, y extremo su amabilidad hasta acompañarme:

—¡Pero, señor cura!

—Nada, nada, siquiera hasta la mitad del camino.

No hay medio de evitarlo. Me despido de la amable señora Antonia, prometiendo volver, a gustar la esbrosa leche de sus vacas, y así como pasamos por cerca de la iglesia, y se me ocurre preguntar a mí amable acompañante por qué causa el templo no tiene campana.

—Por falta de dinero, me contestó. Cuando yo vivo a este parroquia la iglesia era una ruina, al extremo de que se había precisado edificar en ella. Este lugar es pobre, pero la gente es buena, y me propuse, con ayuda de todos, hacer una iglesia nueva. Los feligreses pusieron decir o algo; los señores que aquí obran rentas y tienen alguna vez la ocurrencia, se mostraron prodigios; mis vecinos más humildes prestaron su trabajo personal, ahorrando jornales transportando los materiales, regalando piedra y madera, y así, con poco dinero, pero con mucha buena voluntad, tenemos una iglesia decente, y se puede honrar debidamente al Señor de cielo y tierra.

—Me parece bien.

—El día de mayor, que será cinco mil reales, le regaló la marquesa de Onten; una casa de la Santa Patrona, la señora de Diamante; el príncipe D. Ramón de la Lanza; en fin, todos e flores de por aquí, aunque residen en la ciudad. Ahora sólo falta la campana porque se acabó el dinero; pero la habrá el año próximo.

En esta conversación llegamos a un punto en

que se veía una construcción vieja y deslucida; a un lado de un cochón, con una puerta casi destruída y una ventana de pocas dimensiones. Estaba situada en un mundo de no terreno rodeado de un muro bajo, desmoronado en muchas partes. En esta tierra crecían abundantemente joramas, ortigas, cardos y otras plantas silvestres; su aspecto era tétrico y desolador. No pude contener la ingrata impresión, y pregunté al señor cura:

—Este es el cementerio—me dijo tranquilamente.

Me estremecí de horror. En efecto, se veían entre la hierba algunas pizarras, y sobre una de ellas una tumba de madera.

No noté el buen cura ni se acordó, y siguió diciendo:

—Y eso—señalando al ruinoso edificio—es la escuela.

—Pero este edificio ruinoso, que se caerá el día menos pensado, sin luz, sin ventilación, que parece una mala cuadra, ¿es una escuela?

—Sí, señor.

—¿Y qué vienen los chicos?

—En la temporada.

—¿Pero...?

—¿Qué le hemos de hacer!—dijo el señor cura tranquilo.—¡No se dispone de otra casa mejor!

Muchos tardes, desde mi ventana, miraba yo hacia el horizonte, y mis ojos tropezaban en seguida con la blanca silueta de la iglesia, construída por la buena voluntad de tantas gentes. La espadaña seguía sin campana. ¿Sería simbólico?

Después miraba mi vista, buscando aquel oscuro rincón, donde estaba el cementerio, donde estaba la escuela, y los invadía amarga tristeza. Y así muchas veces recordando con gratitud a aquel hermano y tranquilo rincón de Galicia, don de encontré la salud perdida y conforté mi espíritu, veo la blanca iglesia del lugar, y veo también el caserío ruinoso y las pobres líneas que ya son extinguidas y medio ocultas por las ortigas, los cardos y los joramas, y me digo a mí mismo:

—¡Ay, tierra mía! ¿Cuántas malas plantas hay que arrancan de tu suelo, y cuánto hay que blanquear ahí!

Aureliano J. PEREIRA.

EL VIAJE DE LOUBET

La corrida de toros.—Dificultades venidas.—Los precios.—Los ejidendos.

Como saben nuestros lectores, la corrida de toros que en honor de Mr. Loubet ha de celebrarse el próximo día 24, debía comenzar a las dos y media de la tarde.

Pero como es muy difícil que el presidente de la República pueda acudir a dicha hora a la plaza; y como de empezar la fiesta más tarde terminaría al anochecer y se desvirtuaría el efecto, el gobernador civil ha tenido una luminosa idea.

La corrida se celebrará en plaza partida, y así se invertirá la mitad del tiempo que se invertiría si se celebrase en plaza entera.

La idea; por lo que se refiere a la brevedad, es aceptable. Por lo que a la vistuosidad se refiere, no lo es tanto.

Los precios de las localidades serán los que suelen exigirse para las corridas de Beneficencia, excepto los palcos de sombra, que costarán 350 pesetas y las delanteras de grada, de sombra también, que costarán 25.

Por la Empresa ha sido contratado los célebres caballeros portugueses Eduardo Macedo y Morgado de Covas, que reemplazarán dos toros, uno de la ganadería de Camara y otro de la de Halcón.

CALENDARIO CALLEJERO

Impresiones

Erán las siete de la mañana. Un tren formado por más de cincuenta vagones se arrastraba, forcejeando sobre los raíles, y conduciendo a la inmensa muchedumbre de viajeros que abarrotaban la corte, desahogado respirar el ambiente puro y sano en los pabellones de ceramita.

Aquellos viajeros alegres y contentos, llevando pequeñas cañas y algunas escopetas, disfrutaban durante el viaje hablando del sitio a donde se encaminaban, hablando las condiciones naturales del terreno y los encantos que allí se encuentran. Todo era animación y alegría; el tren caminaba rápidamente; en la primera estación algunas personas se despiden de sus compañeros, toman sus equipajes y cruzan el andén. Al poco rato, la máquina silba, vuelve de nuevo a su marcha; míranlos, los que nos han abandonado, extienden sus manos, y a través de surcos, tierras áridas, dirigen la vista en todas direcciones, por el algún animalcillo se deja ir.

Signe el tren, y a los pocos minutos nos hallamos en la estación de Vicálvaro; aquí nos abandonan otros compañeros; los departamentos se van despojando poco a poco; los que seguimos el viaje, nos colocamos cómodamente, y antes de que tomásemos el gusto al asiento, la máquina se para, y nosotros descendemos del coche, y nos disponemos a seguir las pintorescas orillas del Jarama, hasta llegar a las magníficas posesiones del conde de Valdegrana.

El pintoresco paseo de los pinos, como en todos los días festivos, se encuentra animado a los lados y a otros numerosos edificios de Madrid se hallan s-ntadas en la pradera, sacando los sencillos indispensables para arreglar la comida.

La gente se divierte ligeramente, respirando el aire puro de aquellos elevados pinos, que forman una suculenta calle en forma de túnel; mientras la gente se sienta, toman sus cañas, y se ponen a pescar lo que les ha de servir de alimento (qué desagradable suelen sufrir muchas personas que, confiadas en la pesca del Jarama, no se han preparado de antemano Escenas se han presenciado verdaderamente cómicas; familias enteras se ven precisadas a sufrir privaciones precisamente en esos días que ellas ecogen para su expansión y solaz.

Cierto que aquello es magnífico, que los paseos del Estado son preciosos; pero comparados con los diversos sitios, llenos de encanto natural, que se encuentran en las posesiones del conde de Valdegrana, del denominado Francés y del conde de Romanones. Nadie, dejos muchos madrileños que visitan aquello, se habrá venido sin probar la exquisitas frutas que constituyen una producción excelente y una gran riqueza. Penetramos en la Huerta grande del conde de Valdegrana, y allí la vista se extiende en todas direcciones, admirando los lindos campos hileras de árboles frutales, de abetos, nogales, pinos y cipreses, y el hermoso y elegante kiosco que se eleva en el centro de la posesión.

Hombres tumbados por el sol, y con la frente inclinada hacia la tierra, se ocupaban en la faena de la recolección de la patata, en la plantación de verduras, en el segado de los prados y en el cultivo de los ganados caballar y lanar. Toda, sin excepción, nos a íaban con sencillez y austeridad, y proseguían sus tareas; todo por el amo, todo porque aquella fructífera tierra produce lo más posible. Son seres ídicos; para ellos no existen ni días festivos, ni diversiones, ni cosas que pueda distraerles de sus habituales ocupaciones.

Detrás al camerado cuido que ofrecen a las plantaciones, unen sacos de aquellos terrenos rotación, que tanto ovi en nuestros agricultores.

Todo aquello es magnífico, encantador; infinitamente la ganadería Jarama ofrecen abundancia de posesiones; por todas partes corre el agua; en todas direcciones el elemento vitalizador de las plantas se encuentra admirablemente encanado, refrescando las semillas y aumentando prodigiosamente la fuerza productora que en ellas existe. Aquellas posesiones proporcionan trabajo durante todo el año a la mayoría de los

jornaleros del pueblecillo de San Fernando del Jarama.

Hablando con algunos de ellos pudimos convencernos de la mucha consideración que allí se les da, y de lo justo y equitativo de los salarios con que el aristócrata dueño retribuye las faenas agrícolas.

Después de pasar un día feliz, nos encaminamos de nuevo a Madrid, trayendo un viaje facturado en no pocos conceptos, pues en cada coche se fueron bastantes más personas de las que el reglamento admite.

Juán MORALES.

Guardia Civil en Fernando Pó

y posesiones de la Costa Occidental de África

Es opinión general que los bubis son indolentes, poco afectos a los blancos, que no les gusta trabajar, prefiriendo vivir en los bosques, donde sin gran esfuerzo satisfacen todas sus necesidades, siendo a nuestro juicio equivocada esta opinión, pues personas enteradas que han residido en Fernando Póo y han tenido ocasión de tratar a los bubis en el interior, opinan que sería lo más fácil atraerlos al trato con los europeos; en 1860 el general Gándara decía que el atraer a los bubis era tarea lenta, pero de resu tados seguros; el Sr. Pellon manifestaba que tienen actitudes especiales para la agricultura; D. Germán Garibaldi afirma que sus huertas no demerrecen de las nuestras; los P. P. Misioneros que están más en contacto con ellos, afirman que se les puede utilizar como braceros si se les da buen trato, pues distan mucho de ser refractarios a las faenas agrícolas, y trabajan largas horas en la extracción del aceite de palma, y plantación de sus faenas.

Lo verídico, entre todas estas opiniones, es que los bubis son poco aficionados a trabajar, porque tienen escasas necesidades; procurando que tengan más, poniendo a su alcance otras que le proporcionen bienestar, al satisfacerlas buscarían; el trabajo medios para conseguirlo. Esto y el no haber hecho las autoridades coloniales, que se han sucedido en aquellas islas, nada para civilizar los bubis por carecer de medios que los gobiernos han regateado siempre, para conseguirlo, son las causas de que en Fernando Póo se carezca de braceros para los trabajos agrícolas.

Preocupemos los hombres de Gobierno de dotar a nuestras colonias de Guardia civil colonial en número suficiente para garantizar la seguridad personal y de propiedad, den facultades a los gobernadores y delegados para atraerse a los naturales, y la prosperidad de nuestras colonias será un hecho.

MANOBRAS MILITARES

LOS GENERALES MARINA Y AZNAR

CON LA BADILA EN LOS NUDILLOS

La división de instrucción al mando del general Marina, ha terminado la realización de su programa, mereciendo todos, generales, jefes, oficiales y tropas los más calurosos elogios.

Ahora bien, concebido el supuesto por el general Marina, tan admirablemente como pudiera hacerlo el más renombrado general extranjero, auxiliado de un Estado Mayor, en el que figuran los más distinguidos jefes y oficiales, y concebido igualmente el que había de desarrollar la primera división, al mando del ilustrado y entusiasmado general Aznar, supuesto interesantísimo que consistió en la defensa de la carretera de Castellón (sector S. E. de Madrid) en la confluencia de los ríos Jarama y Manzanares, no es posible que se haya realizado aquél, ni se realice éste con todos los tropes de verdad que lo hubiera sido, si con tropas bastantes pudiera haberse encargado a otra u otras divisiones de los supuestos ataques.

Así es que con muchísima razón dice el distinguido jinete *Rectitud* desde nuestro colega *El Imparcial*, en su juicio y perfectamente fundada crítica de las maniobras realizadas por la división de instrucción, que es imposible formar un juicio completo de las operaciones realizadas a causa de que con enemigos figurados ó supuestos, cabe dar múltiples interpretaciones a cada accidente de la lucha.

Interín no se tenga al frente un verdadero enemigo, esto es, un general, un Estado Mayor y unas tropas que obren como tales enemigos, no hay posibilidad de apreciar la bondad, la rapidez, la oportunidad y la eficacia de las disposiciones del contrario. El avance, la retirada, el sostenimiento de una posición, el elegirla, tomarla, lanzarse a recuperarla y demostrar en los medios empleados, talento y aptitudes para el mando, con el oportuno empleo de la caballería y de la artillería, son cosas sobre las que no puede juzgarse sin un enemigo delante; enemigo que sólo por natural razón de las desgracias que se originan no disparar con bala y con metralla, acuchilla, púñigu y mala.

Los generales, Marina, cuyo nombre es respetado con razón por sus condiciones de valor, inteligencia y seriedad; Aznar, bravo, ilustrado y estudioso, y que ya mereció los más honrosos certificados de los generales Blanco, Juárez de Negrón y otros, con motivo de sus brillantes servicios de guerra y actos de bravura como el realizado al frente de cazadores de Barcelona, al cual arengó y condujo a la bayoneta contra cuatro batallones carlistas a los que desalojó de sus posiciones, causando los gran número de bajas, han demostrado que merecen el elevado concepto de que gozan.

Los generales de brigada, los jefes de cuerpo y hasta el último de los subalternos, han dado pruebas de entusiasmo y de aptitud, constituyendo una esperanza para la patria. Las clases y tropas, facanasibles, subordinadas y llenas de verdadero entusiasmo, se acomodaban a sus oficiales, cumpliendo tan rápida como exactamente, las órdenes indicaciones de mando.

TRIBUNALES

El desorejador de Colmenar de Oreja

Vivía muy tranquilamente en dicho pueblo Orescand. Pérez y su esposa, constituyendo un matrimonio verdaderamente feliz. Pero ¡ay! que un día el fatal microbio de los celos inoculó al marido, el cual sospecha que su mujer le es infiel con un compañero de trabajo llamado Cecilio Romero.

En una ocasión, estando la mujer costando y los dos citados hombres trabajando, creyó comprender el Oso del pueblo ciertas miradas que se esposea dirigió al albail.

Exasperado por los celos exige un ladrillo, y está decir palabra, le arroja sobre su mujer.

Esta se irrita, protesta de la actitud de su marido; el obrero contempla la escena sin intervenir, y vuelven los tres a quedar apartadamente en calma.

Y declinos que aparentemente, porque algunas horas después el celoso marido volvió a buscar al que la ultrajaba su honor, y en cuanto lo encontró la emprendió con él a golpes y mordiscos. En uno de esos porcos le arranca una oreja, sin que le cosa pasara a mayores gracias a la intervención de algunos vecinos que lograron apagar al colmenarero.

También fué aparente este apaciguamiento, pues por la noche el furioso imitador del Moro de Venecia, no pudiendo conciliar el sueño y pensando en vengar la grave ofensa de que era víctima, se fué a casa de su rival al que encontró en la cama y trató de degollarlo con un enorme cuchillo que llevaba.

La madre del albail al ver que atentaban contra la vida de su hijo, se interpuso y evitó que se consumara el hecho.

Pero el conserguirio le costó que el repetido Oso le diera un mordisco que le dejó una oreja al aire. Y por estas lesiones y las que causó a Cecilio, fué por ocaso, compareciendo ante la sección tercera de la Audiencia en unión del Cecilio Romero.

Para esto retiró el fiscal la acusación, y solicitó la pena de dos meses de arresto mayor para el repetido sujeto, que por lo visto se había propuesto cambiar de nombre al pueblo de Colmenar de Oreja, pues si sigue en libertad, hubiera sido Colmenar el desorejado.

Síndicos y clasificadores.

Los síndicos y clasificadores del gremio de abogados nombrados para el próximo año, son los siguientes:

Síndicos:—D. Pablo Martínez Fernández, D. Carlos Díaz Valero y D. Luis Miller.

Clasificadores:—D. Serapimundo Moret, D. Tristán Ruiz Capdepón, D. Rafael María de Labra, D. Francisco Bergamín, D. Francisco Javier Cabanías, D. Gregorio Campuzano, D. Agustín Soto, D. Isidro Pérez Oliva, D. Alfonso Oballea, D. Miguel Martín, D. Manuel Gaya y D. Nicolás Morales Serretán.

BUFETE.

Cosas de fuera

Estados Unidos.

Se asegura que Francia tiene preparado ya un ultimatum dirigido a Venezuela.

Parce que los Estados Unidos han prometido al Gobierno de París su apoyo diplomático y que no se opondrá al bloqueo de Venezuela.

Cinco pasajeros de tercera clase que iban a Nueva York a bordo de un transatlántico han sido llevados por una enorme ola el pasado miércoles, pareciendo ahogados.

Treinta personas han resultado heridas de gravedad por el mismo golpe de mar.

La salida de las carreras «Vanderbilt» de automóviles, ha sido dada esta mañana, a las seis. Diecinueve concurrentes han tomado parte en las pruebas.

Lancia (Italia) ha terminado la mitad del recorrido a las ocho y treinta.

Es aquí el resultado final de las carreras «Vanderbilt» de automóviles:

- 1.º Hemy (Francia)
- 2.º Heath (Francia)
- 3.º Tracy (Estados Unidos)
- 4.º Lancia (Italia)

Rusia

Ayer se ha verificado el entierro del príncipe Koubetzko, concurriendo al acto una enorme muchedumbre, que entonaba cantos fúnebres.

El orden más completo ha reinado durante toda la ceremonia, sustituyendo los estudiantes a la policía, y asegurando con éxito la tranquilidad.

Un grupo entonó la Marsellesa, pero con mucha calma.

Al llegar el séquito cerca de la plaza de la Estación aparecieron fuerzas de gendarmes, lo cual provocó la excitación de la muchedumbre.

Un individuo, sin duda un desequilibrado, disparó un tiro de revólver, promoviendo se gran pánico.

Sin embargo, muy pronto recuperó la muchedumbre su sangre fría.

Una colisión sin gravedad se ha producido en la Perspectiva Newsky, donde un grupo de manifestantes desplegó algunas banderas rojas, intentando pronunciar discursos revolucionarios.

Esto fué impedido por la llegada de los cocas, que hicieron algunas cargas, sin que resultara víctima alguna.

Otra colisión, también sin importancia, ha tenido lugar en la calle Mokharaua.

Francia

La fábrica de pólvora de Rudersdorf, situada cerca de Gatis, ha quedado destruída esta mañana, por una explosión que ha matado a tres obreros, dejando a otro herido de gravedad.

Londres

Ayer Mr. Camben, embajador de Francia, hizo una larga visita al Foreign Office.

La prensa le atribuye importancia.

Notas de Palacio

El día de S. A. R. la infanta María Teresa no fué señalado ayer en Palacio por ningún acto de etiqueta.

La infanta, tan querida y estimada del público, no recibió en el día de ayer, sin duda por la proximidad del primer aniversario de la muerte de la malograda princesa de Asturias.

La Familia Real oyó ayer mañana, a las nueve y media, misa en el salón de Tapices, concurriendo a ella la íntima servidumbre alta de S. M. M. y A. A.

Le dijo el señor obispo de León.

Apenas acabada, marchó el Rey en automóvil a pasar el día cazando en El Pardo con S. A. la infanta doña Isabel, la marquesa de Nájera, el conde de San Roman, el hijo de los condes de Linera, el coronel Fernández Blanco, el doctor Alabern y algunas escopetas más.

Hoy, a las cuatro de la tarde, habrá visperas en la Real Capilla, y el martes honras fúnebres, a las diez de la mañana, por el eterno descanso de S. A. R. la princesa de Asturias.

En dichos actos religiosos presidirá los elementos políacos el duque de Sotomayor con el marqués de la Mina.

UN BUEN SERVICIO

Detención de un ladrón

Recordarán nuestros lectores que hace tres años fué robada la caja de caudales de la Compañía general de tranvías.

Los ladrones penetraron, valiéndose de un medio tan ingenioso como astuto, en las oficinas, y violentando dicha caja se apoderaron de más de 14.000 duros.

El asombroso robo fué muy comentado, y originó grandes pesquisas de la policía, casi todas ellas infructuosas. Pues si bien fueron detenidos muchos sujetos, la mayoría de ellos pudo probar su inocencia, y sólo dos de tres están en la cárcel esperando que se acabe su intervención en el asunto.

Ayer, por fin, fué detenido uno de los que tomaron parte en el robo, gracias a la actividad y celo del cabo de la Guardia civil del puesto de las Peñuelas Juan Cobos.

Este había sabido confidencialmente la pista de un ladrón a quien hace tiempo buscaba la policía, y ayudado por los guardias Pedro Avila e Ildefonso Cócero, se dedicó a buscar al píjaro.

Por fin, tras muchas indagaciones, pudo averiguar su paradero, y ayer por la mañana llevó a cabo la detención.

El individuo, que se llama Clemente Millán Valiente, fué conducido al cuartelillo de la Guardia civil de las Peñuelas, donde se le interrogó.

Confesó Millán su participación en el robo, diciendo que lo realizó con otros siete individuos, cuyos nombres citó.

Clemente, que estaba reclamado por varios Juzgados, fué conducido anoche al de guardias, desde donde pasó a la Cárcel Modelo.

¡Dejadles pasar!

Alegre, humana, riante, rosa de pétalos varios, de nerviosas vibraciones en calleja estrecha halo.

Es asociación compacta de varones vivarachos, que aguardan el aspirante pan en papel plegado.

Ya corren formando humanas ondas de hirviente entusiasmo, con los ojos penetrantes, con las manos bajo el brazo.

El viento a su paso van unos tras otros cortando; los más fuertes van delante, los débiles, resagados.

Amplia calle llenan presto y por ella como rayos, hacia adelante se enfuman orillando los obstáculos.

¡Dejad, dejadlos que pasen! no son los degenerados que Gorki retrata dueño en libro así titulado.

Son su gente favorita; son de Tolstoy los cristianos, los gigantes redentores de los mundanos pecados.

No son berberiscos huestes que al eco del grito bárbaro de guerra, desafiadoras, exterminio van sembrando.

No son los lacedemonios que en pifanetes caballos, suelta la crin y sin aillas, van hacia Esparta al asalto.

Dejadlos pasar, pues ellos, no son bordas de cosacos, verdugos de la inocencia y de indefenso espanto.

Es pacífica gavilla de servidores honrados, propagandistas solícitos del progreso cotidiano.

¡Dejadlos pasar!, que portan la ilustración bajo el brazo, la noticia universal, y un alimento diario.

Vechos cual corren briosos. Estad atentos, que varios gritos se oirán enseguida y... compraréis El Heraldo.

ANDRÉS CALVO RINA.

NOTICIAS

La Gaceta de ayer no contiene disposición alguna de interés general.

Los objetos rifados en el sorteo especial de la chermosa de las Casas de Socorro de los distritos de la Inclusa y de la Latina han tocado: el regalo del Príncipe al núm. 64, cuyo poseedor ha sido don Faustino Valdes, que vive montañas, 16; el de la Infanta al núm. 1.420, don José Verdugo, Toledo, 92, barbería; el del alcaide al número 1.014, con Carlos Gómez, Ribera de Curidores, núm. 3, y el arzobispo de luns, regalo de la Comisión, al núm. 1.462, que ha sido don Antonio Carrión, que habita Hortaleza, 14 y 16.

Esta noche, a las ocho, la Junta directiva de la Estudiantina Cervantina escolar de Madrid celebrará junta general en el Conservatorio de Música y Declamación.

La Real Sociedad Económica Matritense inaugurará el curso de taquígrafía mañana, a las once y media de la mañana, en el Instituto de San Isidro.

El miércoles 13 del actual comenzará a funcionar en la calle del Horno de la Mata, 7, segundo, la Escuela de aprendices tipógrafos. Las clases se celebrarán los lunes, miércoles y viernes, de ocho y media a nueve y media de la noche.

Se avisó por el presente a los alumnos matriculados para que se sirvan concurrir dicho día.

La Junta directiva de los Reales Colegios de Hermanos del Magisterio ha determinado conceder seis plazas gratuitas de buérfanos de periodistas tan pronto como empiecen a funcionar los colegios.

En la presente semana se vacunará en el Instituto de Surotopía, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y sábado, de tres a seis de la tarde, directamente de la ternera a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres.

En la semana anterior han ingresado en la Caja de Ahorros 155.484 pesetas por 1.611 imposiciones, de las cuales son nuevas 208 y se han satisfecho por capital e intereses 225.064 pesetas a solicitud de 613 impositores, 247 de ellos por saldo.

El tercer turno de vacunación directa de ternera que el doctor Balsiger practicará, por acuerdo del Ayuntamiento, en las Casas de Socorro, en beneficio exclusivo de los pobres, será en la forma siguiente:

Districto del Centro, el 14.—Palacio el 16.—Idem suculral, el 17.—Universidad, el 18.—Hospital, el 19.—Latina, el 20.—Idem suculral, el 21.—Inclusa, el 22.—Idem suculral, el 23.—Hospital, el 25.—Congreso, el 26.—Idem suculral, el 27.—Benavente, el 28.—Chamberí, el 30.—Idem suculral, el 31.

A las nueve de la mañana.

El duque de Vistahermosa, mayordomo mayor del Príncipe de Asturias, está mejor.

Ya ha podido abandonar el lecho algunas horas.

Ha sido aprobado el proyecto de reglamento provisional para el aprovechamiento del Canal de Aragón y Cataluña.

Se han concedido cinco mil pesetas de subvención a la Cámara de Comercio de Valencia y tres mil a la de Alicante.

Entre los acuerdos tomados por la Junta directiva de los Reales Colegios de Hermanos del Magisterio, en su sesión de ayer, figura el de conceder a la Asociación de la Prensa, tan pronto como comiencen a funcionar los Colegios, seis plazas gratuitas de buérfanos de periodistas que proponga la Asociación.

Otro de los acuerdos fué, respondiendo a la invitación hecha por las asociaciones de Maestros, Profesores y Catedráticos de la provincia de Toledo, concurrir a la Junta magna que se celebró en la ciudad imperial para informar ante la reunión sobre los Colegios de buérfanos.

En el primer turno salió una numerosa Comisión de la Directiva, que se costea el viaje de un bolsillo particular.

Hoy regresará a Madrid, procedente de Alicante y Cartagena, el ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós.

Se ha aplazado hasta el día 19 del mes actual, la apertura de la Exposición del Progreso, que se celebrará en el Palacio de Cristal del Parque del Retiro.

El gobernador civil ha recibido de la sociedad La Gran Peña, 400 pesetas para el sostenimiento de las Escuelas Asilos.

En los días 29 y 31 de Octubre y 3 de Noviembre, a las dos y media de la tarde, se verificarán carreras de caballos en el Hipódromo de Madrid.

En la calle de San Bernardo frente a la de Quiñones fué agredido anoche por un desconocido, Celso Costo, resultando con una herida contusa en la parte interna del ojo derecho, calificada de grave por los médicos de la Casa de Socorro de Palacio.

El agresor se dio a la fuga.

En el Instituto general y técnico de Cádiz se encuentra vacante para su provisión por concurso, una plaza de Ayudante de la sección de Letras.

Las instancias de los aspirantes deben dirigirse al rector de la Universidad de Sevilla, en el término de veinte días, acompañada a las mismas justificantes que acrediten los méritos y servicios de los interesados.

Los estudiantes españoles han sido invitados por los de Milán (Italia), para que concurren en el próximo año a una asamblea que se celebrará en aquella capital, a fin de formar una federación escolar.

LA CRUZ DE BERNY

AL PRINCIPE DE MONBERT
Porte-restaurant (Rohan.)

Paris 11 jul o 18...

Héme ya en Paris desocupado y triste, no sabiendo cómo llenar el vacío de mi alma descontento de haber faltado a mi palabra y ridículo a mi mismo por mi amor y mi desesperación.

No he estado nunca tan triste y abatido.

Paso días y noche en eternas recriminaciones contra mi mismo; examino una por una todas mis acciones y palabras formando un proceso a mi conducta con Luisa Guerin, compongo frases soberbias que he olvidado pronunciar, y cuyo efecto hubiera sido irrisorio.

Tal día, me digó, fuiste tan tímidamente estúpido, que mereciste ser burlado de tí un colega; debiste atreverte, era el momento.

Luisa te había mirado de cierta manera que no has sabido adivinar.

La tarde en que Mme. Taverner estaba en Rohan te dejaste alucinar con un tonto por ciertos ademanes arrogantes, por ciertos remilgos de virtud en que habria triunfado la mas pequeña insistencia.

Tu delicadeza te perdió.

Un poco de brutidad es necesaria, sobre todo con las mogigatas.

Sin aprovechar ninguna de tus ventajadas desaprovechaste las ocasiones.

Soy como el general que ha perdido una batalla, que retirado en su tienda en medio del campo cubierto de los restos de sus tropas, designa como hecho un plan estratégico que indudablemente le hubiera conseguido la victoria.

¡Qué horroroso suplicio es el deseo no satisfecho, que cual desapiadado monstruo entra en el corazón con sus aceras uñas y aguzado pico, royéndole a falta de otra presa!

¿Qué vale el suplicio de Prometeo al lado suyo?

¿Por qué las flechas de Hércules no alcanzaban a aquel buitre inhumano?

Es mi primer amor desgraciado; el primer gerifalte (especie de halcón) que vuelve sin traer la paloma en sus garras; tengo una inesplicable rabia; doy vueltas en mi cuarto como una bestia salvaje exhalando gritos inarticulados; no sé si lo que por Luisa siento es amor u odio, pero si que tendria un placer en estrangularla con sus cabellos, daría de puñetazos en su orgullosa cabeza, y vería a mis pies desparovida y suplicante.

Conozco, querido Roger, que os fastidio con mis lamentaciones; pero a qué otro que a un amigo debe uno quejarse!

Cuando volveréis a Paris?

Pronto, según creo, puesto que no veo carta vuestra.

He vuelto a casa de la señora de los turbantes, pasando allí casi todas las noches en el catafalco que ella llama salón.

Este sitio lúgubre se adapta muy bien a mi melancolía.

Cada día me encuentra un aire más fatidico, llamándome su Dios, ó mejor su demonio, porque es todavía de aquellas que creen en los sortilejos y brujerías de la escuela satánica.

Os confesaré que me desagrada sobremanera; sintiendo sin embargo cierta complacencia de la admiración que la caso.

Esto consuela mi vanidad del desden de Luisa; pero mi corazón sufre y se despedaza.

He visto el paraíso por una puerta entreabierta.

Se cerró, y lloro en el umbral.

Si hubiera muerto Luisa, esto me calmaría; pero existe, y no es mía; esta idea me consume y hace mi vida imposible.

No me ocupa otra idea; no sabiendo si las palabras de esta carta forman sentido...

Dejo por concluir; lo haré esta noche si consigo distraerme un momento de esta mortificación...

Roger, pasa una cosa increíble, capaz de echar por tierra todos los cálculos y todas las previsiones.

Soy estúpido, embrutecido...

Estaba en casa de la marquesa, en cuya casa había menos luz que de costumbre.

Un caballero grueso, sepultado en un sillón, con sofocante voz hablaba de las noticias del día.

Yo no le escuchaba.

Estaba pensando en la cama de Luisa, cuya cortina levanté, con la intensidad dolorosa y punzante pesar que tortura a los amantes despreciados...

De repente hiere un nombre mi oído, el nombre de Irene de Chateaudun.

Entonces presté atención.

Se casa mañana, continuó diciendo el bien informado caballero, con... esperaba... me embrollo con los nombres y fechas... aparte de esto tengo una excelente memoria... con un joven llamado Gaston R. imundo de no sé qué, pero el apellido acaba en or precisamente.

Por mas que le pregunté nada más sabía.

Volví a mi casa é inmediatamente envié a José a que lo averiguase.

Este muchacho, que es tan vivo é inteligente, mercía otro amo más diestro que yo en intrigas y galanteos: ha estado en las doce comisarías, trayéndome copia de todas las publicaciones.

Tu noticia es cierta: Irene de Chateaudun se casa con Raimundo.

¿Qué significa esto?

¡Vuestra prometida Irene con nuestro amigo Raimundo!

¿Qué enredo de comedia se representaba aquí?

Este era sin duda el motivo de las fugas y desapariciones.

Se burlaban de vos.

Esto me parece bien audaz.

¿Cómo Raimundo sabiendo vuestros proyectos de casamiento con Mlle. de Chateaudun, se ha atrevido a seguir así vuestros pasos.

—Esto es más que las proezas a lo D. Quijote y el salvar a las viejas inglesas.

Corred, volad, por camino de hierro, en posta, a ruata caballo, por el aire; pero qué digo: cuando recibais esta se v rificaré el casamiento, pero me encargo de velar por vos; satisfaré vuestra venganza y Mlle. Irene de Chateaudun no será la señora de Villiers sin que oiga cierta frase que la llene de espanto, volviéndola más blanca que su velo nupcial.

En cuanto a Raimundo, me admira su conducta; en Richemont experimentaba hacia él uno de esos movimientos repulsivos que nunca me engañan y que me ponen de manifiesto los caracteres cobardes é hipócritas; hablaba mucho de virtud para que no fuese un miserable.

Quisiera poder borrar de mi vida la época en que le di mi cariño.

Es imposible oponerme a este matrimonio y esta idea me desespera.

¿Cómo puede ser que Irene, que iba a tener el honor de ser vuestra mujer, y que me habeis pintado tan llena de elevación de espíritu, haya podido dejarse prender, después de conocerlos, por las jeremiadas de ese llorón sentimental?

Desde el tiempo de Eva todo lo que es noble, leal y franco, repugna a las mujeres; el decaer en una necesidad invencible en ellas, prefiriendo siempre a la voz del hombre de honor, el pérdida susurro del espíritu del mal, que se aproxima entre las hojas con su encubierto cara, y dando vueltas sobre su escamosa forma, alrededor del árbol fatal.

EDGARD DE MELHAN.

CORTES

Senado

Sesiones del 16 de Octubre

Bajo la presidencia del general López Domínguez se abrió la sesión a las cuatro menos veinte.

En los estrados ocupó número de senadores y el banco de la Gobierno desierto.

Se lee y aprueba el acta entrándose en el

Orden del día

Discusión de los dictámenes de la Comisión de actas, proponiendo la aprobación de las de Huel-

va y Orense, que su discusión son aprobadas, siendo admitidos para el cargo de senadores los señores incluidos en ellas.

Discusión del dictamen de la Comisión de actas, proponiendo la aprobación de las examinadas para senadores vitalicios, siendo su discusión aprobada.

Discusión de otro dictamen para la aprobación de las actas de varios senadores electos, siendo también aprobada.

Se suspende la sesión para continuar la comisión el examen de actas.

A las cinco se reanuda la sesión bajo la presidencia del Sr. Salvador (D. Amós).

Daos lectura de varios dictámenes de la Comisión, proponiendo la aprobación de las actas por Badajoz, Cáceres y Jaén.

Se genera la urgencia de la discusión para la sesión de mañana.

A las cinco y cinco se levanta la sesión.

Congreso

Abre la sesión a las tres de la tarde bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta.

Se leen varios dictámenes y se presentan documentos electorales, entrándose seguidamente en el

Orden del día

Se pone a discusión un voto particular del señor Junoy que lo impugna el Sr. Castellón de la comisión sobre el acta de Toledo.

Reconocido el voto por la comisión es defendido por el Sr. Azcarate interviniendo en el debate el Sr. Franco.

Después de varias rectificaciones es desechado el voto particular.

Pónese a discusión el acta de La Carolina defendiendo el voto particular el marqués de Figueras é impugnándolo el Sr. Gómez Acebo.

Interviene en el debate el Sr. Junoy y el señor Azcarate.

El ministro de la Gobernación defiende en este como en los casos análogos la gestión del Gobierno diciendo que debe permanecer callado porque no había interés de ninguna clase por su parte.

Al terminar es muy felicitado.

Continúa la sesión.

Círculos políticos

El diputado republicano por Bilbao, Sr. Solagui, llegará pasado mañana a Madrid.

El Sr. Montes Sierra, ha escrito una carta al Sr. Salmerón, diciendo que si es precisa su presencia en esta Corte, vendría inmediatamente; pero que si no lo es tardara algún tiempo, por estar en Sevilla atareado con las elecciones municipales.

El jefe de los republicanos ha conferenciado esta tarde con el presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, sobre asuntos relacionados con la Junta central del Censo.

Para mañana se ha señalado la vista pública de las actas de Estepa, Lucena, Cañete y Oviedo (circunscripción).

En las vistas públicas de hoy, no ha ocurrido nada de particular, ni de los discursos pronunciados han podido deducir nada la comisión de actas, que pueda influir en el dictamen.

El ministro de la Gobernación ha dicho esta mañana que la combinación de gobernadores de que viene hablando la prensa no está ultimada; pero si en preparación.

Insistió en que no corre gran prisa esta combinación, que tiene por base las vacantes que resulten cuando se aprueben las actas de los gobernadores que han sido elegidos diputados.

En el Congreso se han seguido discutiendo esta tarde dictámenes de actas.

De las discusiones maneadas, resulta que los individuos de la minoría republicana, que han impugnado algún que otro dictamen, han cambiado de táctica. En las pasadas Cortes, cuando discutieron las actas, era su argumento principal el opor que el censo electoral se había falsificado, que los pucherazos eran la suprema razón del triunfo y que los delegados de los gobernadores hacían lo que no habían podido realizar los caciques.

Ahora los republicanos han puesto de moda un argumento, el de la compra de votos, y para todas las actas que se discuten intentan aplicarlo.

No hay nada más inocente que este argumento, que sólo preocupa y asusta a la galería; pues nadie que entienda algo de la cosa política cree en semejantes ventos. Por eso, con gran fortuna, decía esta tarde el Sr. Franco Rodríguez, individuo de la comisión de actas, contestando a un orador republicano, que la comisión anularía todas aquellas actas en donde se demostrase la existencia de la compra de votos, y ponía como prueba lo que ha ocurrido con la de Calatayud.

La prensa republicana ha estado aturdiendo los oídos con que había sido comprado todo el censo de Calatayud por unos cuantos miles de duros; la referida acta se aprobó en la sesión del sábado y no hubo ningún individuo de la minoría republicana que se levantara a consignar la más leve protesta, siendo aprobado el dictamen sin debate.

Los diputados por Burgos se han reunido esta tarde en la rotunda del Congreso.

El objeto de la reunión, era cambiar impresiones y ponerse de acuerdo en los medios que han de ponerse en práctica para pedir al Gobierno que no se suprima la Audiencia provincial de Burgos, que va a ser trasladada a Bilbao.

No se llegó a un acuerdo definitivo, conviniendo en reunirse nuevamente, por tratarse de un asunto de interés general.

Para tratar de presupuestos han conferenciado esta mañana los ministros de Estado y Hacienda.

Los diputados por Burgos visitarán mañana al ministro de Gracia y Justicia para enterarse si efectivamente es cierto que se va a crear una Audiencia provincial en Bilbao.

El acta de las Carolinas ha sido apro-

bada en votación nominal por 118 votos contra 89.

A última hora de la tarde han empezado a reunirse las comisiones de actas é incompatibilidades.

La discusión del acta de la Carolina ha sido laboriosa, interviniendo en los debates los señores marqués de Figueras, Gómez Acebo, Junoy, Azcarate y Sanjuán.

El ministro de la Gobernación pronunció un breve y elocuente discurso, que fué aplaudido por la mayoría.

Habia sido aludido el Sr. García Prieto por el Sr. Azcarate, y el ministro declaró, que es práctica constante que el Gobierno no interviene en la discusión de actas, ni en pro ni en contra; que la única misión del ministro es contestar a los cargos que se le hagan y nada más.

Las declaraciones del Sr. García Prieto, han sido muy elogiadas.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de hoy 16 de Octubre de 1905.

Santos Ambrosio y Florentino, obispos, San Gale, abad, San Saturnino y Santos Máxima y Adelaida, vírgenes.

CULTOS PARA HOY

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) y sigue la novena a la titular, predicando en la misa, a las diez, don Blas Mon, y por la tarde, a las cinco, don Antonio Martínez; se hará procesión de reservas.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carbonesas y Espiritu Santo, jubileo perpetuo.

Sucesos

Agresión salvaje.

En la calle Aneha de San Bernardo, frente a la de Quiñones, fué anoche víctima de una brutal agresión Celso Costo. Un individuo para él desconocido le dió un fuerte golpe en la cara.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio se aprobó al herido una grave lesión en el ojo derecho.

El valiente autor de la hazaña se dio a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido capturado.

CAYETANO DEL PINO

SUCESOR DE

C. del Pino y Compañía
JEREZ DE LA FRONTERA

Antiguas especialidades

Oloroso: Tres cortados.

Jerez Cristal: Marca Ladfés.

Chianti blanco español.

Cognac jerezano, y

Vermouth Champagne «Santa Elena».

¡¡GRAN NOVEDAD!!

PRODUCTOS PATENTADOS

EXCLUSIVOS DE ESTA CASA

COGNAC QUINADO

WHISKY QUINADO.—FONGHE QUINADO

OHMAPAGNE QUINADO.

JEREZ QUINA

Representantes en Madrid:

D. José Velasco,

Atocha, 25, segundo.

D. Manuel Cardona,

Raimundo Lullio, 3.

La Favorita

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba, la mejor, compuesta con quina, glicerina y ser veg. tal, inofensiva, tónica sin nitrato de plat.; mil pesetas al que puebe lo contrario. Evita las enfermedades de la piel y vig riza el crecimiento del pelo, no machuca la piel ni la ropa; como otros preparatos; úsese con la mano ó esponjita. Primiada en las últimas Exposiciones de Paris y España. Frasco, 3,50 pesetas. De venta perfumarias. Por mayor en casa del autor M. Macian, Cebalero de Gracia, 30 y 32, entresuelo, Madrid. Exportación a provincias.

SUERO OXIGENADO

Nuevo descubrimiento para la curación radical de la cefalalgia y el reumatismo en sus varias manifestaciones. Analógico por excelencia, de mostrada prácticamente en el gran número de enfermos sometidos a las inyecciones hipodérmicas de este nuevo medicamento. Método fácil y sin ninguno de los inconvenientes de los baños y drogas. Consulta todos los días laborales, de tres a seis de la tarde.

Se remiten a provincias los aparatos inyectoros vendidos ó alquilados.

¡Edificio! detalles: Director de las Aguas oxigenadas, Retiro, Madrid

Ibarra y Compañía

Linea regular de vapores

entre Sevilla, Bilbao, Málaga, Cádiz y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.—Servicio semanal entre Pasaje, Gijón y Cádiz.—Tres salidas semanales de todos los puertos, hasta Sevilla.

Funciones para hoy

APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Patoma.—El perro chico.—El alma del pueblo.—La reina de los Dolores.

LARA.—A las 8 1/2.—Frantort.—El marido pinto.—El nido (de actas).

COMEDIA.—A las 9.—Entre doctores.—La crotcha (estreno).

EL AVA.—A las 8 3/4.—Los guapos.—La poeta en forma.—Venus Salón.—Los tres gorrieros (repres).

ZARQUELA.—A las 8 1/2.—El galero.—Los bobos.—Idolosa.—El hijo de don Urraca.

FRANCESA.—A las 9.—Insurgencia de la temporada.—Tristes amores (estreno).

COMICO.—La reina del complet.—El maestro Campanero (estreno).—Las grandinas.—El arte de ser bonita.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Frasco Luis.—Mar de fondo.—El caballo de batalla.—Frasco Luis.

PRIOE.—A las 9.—Sara, la ladrona de niños.

EL NACIONAL, Compañones, 4.

EL DIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción

Madrid, un mes.	1 pesetas
Provincias, semestre.	9
Idem, un año.	18
Portugal, ídem.	24
Extranjero, ídem,	40

Precios de anuncios

En cuarta plana, por línea , , , , , , ,	0,20 pesetas
En tercera ídem, ídem, ídem, , , , , , ,	0,50
Noticias y reclamos , , , , ,	1,00

Redacción y Administración: Corredera Baja, num. 4, principal derecha

TELÉFONO

Podrá en los Casinos, Cronos, Cádiz, Caraceras, etc. el café de la casa el recibir servida

Se evita

El abuso

Garantía

Se sita aprobada por el Laboratorio Municipal de esta Gorta.

La tuberculosis pulmonar

Se puede curar

Tratamiento científico comprobado por el

DOCTOR SEGUNDO BELLVER

presentando los enfermos en la Sociedad de Estudios Clínicos de la Habana.

- Primer grado: curación del 90 por 100 en el término de seis a ocho meses.
- Segundo grado: curación del 90 por 100 en el término de nueve a diez meses.
- Tercer grado: el enfermo no está muy agotado y conserva en buen estado en su tubo digestivo, puede contenerse esperanza.
- La tos y la fiebre se modifican rápidamente: el sueño se hace reparador; el apetito aumenta y el enfermo se nutre y recobra sus perdidas fuerzas.

Recibid con detalles de la marcha de la enfermedad al Dr. Segundo Bellver

Montera, 41.-Madrid
Consulta gratis

LA CONFIANZA

Gran almacén de muebles

Luna, 11, (Palacio del Marqués de Monistrol)

Tapicería y ebanistería desde lo más lujoso y elegante, hasta lo más modesto. Esta casa, por sus grandes existencias y lo económico de sus precios, es la primera de Madrid, y nadie debe comprar muebles sin antes visitarla.

Se encarga del amueblado y decorado de habitaciones, casinos, dependencias, Diputaciones y Ayuntamientos, concediendo grandes facilidades para el pago.

REPRESENTANTE: J. SALGADO DE TRIGO

TELÉFONO NÚM. 1.339

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña, el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el

30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Macaribo Caripano, Coro, Trinidad, Guanta y Cubaná, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expide pasaportes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayos deseen hacer los exportadores.